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0 problema de actualitate.
— Articol final. —

De D r. V. M oldovan.

Neamul românesc din Ungaria 
nu dispune de-o aristocraţie, fie de 
naştere fie de avere. Şi e bine aşa.

Ceea-ce însă e rău de to t pen
tru noi, e că putem număra pe 
degete pe acei bărbaţi, cari pe 
lângă minte şi inimă faţă de canza 
naţională, să mai aibă  ş i  averea  
de lipsă, care să-i scutească "de 
grijile vieţii de toate zilele.

Aici zace încă o cauză pentru 
care nu s’au dezvoltat la noi ta
lente politice, sau mai bine zis, 
talentele reale ce le-am avut şi le 
avem nu se simt atrase spre tă
râmul spinos al politicei militante.

Iată  explicarea fap tu lu i de 
te avem  a tâ t de p u ţin i bărbaţi 
cari să  se dedice politicei, ca unei 
chemări de viea ţă  ş i să  nu  o p r i 
vească n u m ai de-o indeletnicire  
de-a doua m ână.

Scopul acestor şire e să arete 
calea pe care am putea ajunge şi 
acest lucru, fără de care ori cât 
am cheltui cu tinerii prin străină- 

. tate nu am făcut decât o treabă 
pe jum ătate.

1 Un singur lucru e clar şi anu- 
j\me, eâ nu putem pretinde dela 
[nime ca să-şi consacreze toate for
ţele şi întreaga putere de muncă 
afacerilor publice, dacă în schimb 
nu i-se asigură un venit sau o re
muneraţie fie din partea statului, 
fie din partea partidului, care să-l 
pună la adăpost faţă de grijile 
pânei de toate zilele.

E o biruinţă a curentului de
mocratic, că a înţeles însemnătatea 
aeestei chestiuni şi în urma aces
teia a luptat cu îndârjire pentru 
ea sâ smulgă dela puterea de stat 
o remuneraţie cinstită pentru r e 
prezentanţii mai săraci ai poporu
lui, şi mai sărman.

Aflu de lipsă sâ fac o mică 
reprivire istorică asupra acestei 
chestiuni.

In patria parlamentarizmului, 
în Anglia abia în anul trecut s’a 
adus o lege în senzul căreia pe

i

Vaajâ.
—• O întâmplare adevărată —

Se zice, eă o să avem o iarnă 
aipră de tot, eând începe să ningă încă 
de prin Noemvrie, când fereastra se 
Împodobeşte cu flori de ghiaţă şi când 
termometrul se coboară sub zero. »Bruh 
ee ger afurisit!«

Un copil rus ar râde din toată 
inima, când ar auzi pe cineva spunând 
el la 3° grade de frig i-au îngheţat de
getele şi că afară e un ger, care pare 
el-ţi taie faţa ca cu un briciu!

Ei, cu totul altă socoteală este 
eând se vorbeşte despre o iarnă din 
Rusia. Acolo înghiaţă apa în odae pre- 
f&eându-se într-o pătură vârtoasă de 
ghiaţă, care cu puterea ei face să ples
nească în bucăţi ulciorul de lut. Acolo 
râurile şi lacurile stau cu săptămânile

I1 de-a rândul îngheţate straşnic şi ter
mometrul arată timp de mai multe săp 

i tlmâni şi încă eu multă statornicie tot 
20 grade frig. Zeci de kilometrii vezi 
câmpurile, poenile şi stepele preschim

bate în câmpuri de zăpadă. Colibele ţă
răneşti din sat poartă pe coperişele 
lor de pae căciuli căzăceşti de zăpădă, 
şi cine vrea să iasă din casă, trebue 
mai întâi au multă osteneală să-şi facă

viitor toţi deputaţii vor primi dela 
stat o remuneraţie anuală de 39 
mii coroane. Legea asta a fost re
zultatul unui compromis. Şi s’a in
terzis muncitorilor ca sâ colecteze 
banii pentru scopuri politice, de 
altă parte insă a venit statui şi a 
dat remuneraţii bogate, cari au fă
cut de prisos colectarea de bani 
pentru susţinerea deputaţi?or par
tidului muncitorilor.

Faptul, că Anglia numai aşa 
târziu a votat o astfel de lege, pe 
când mai în toate statele Europei 
deputaţii deja de mult sunt remu
neraţi, îl vom înţelege, dacă vom  
ş t i , că in  A n glia  până în  1858  
nici nu  pu tea fi ales n im e depu
ta t dacă nu avea o considerabilă  
avere im obilă .

Astfel au crezut aristocraţii 
să se îngrădească în potriva îm
bulzirii în parlament a elementelor 
democratice.

Cunoscut fiind conservatizirml 
cu care ţine Englezul la institu- 
ţiunile lui de stat e numai natu
ral, că dispoziţia asta nedreaptă şi 
nejustificată, nu a putut fi ştearsă 
până când opinia publică nu s’a 
scârbit de abuzurile şi transcrierile 
fictive de avere imobilă cari toate 
tindeau eludarea legii.

Deputatul King Locke a păşit 
cu multă energie în potriva aces
tei dispoziţii ridicole dovedind cu 
date pozitive, că după fiecare ale
gere generală cel puţin despre 
50—60 de deputaţi cari au dovedit 
în toată regula, că au averea re- 
cerutâ de lege, întreaga lume ştia 
că nu dispuneau absolut de nici o 
avere.

In Reichstagul german depu
taţii multă vreme nu au căpătat 
nici o remuneraţie.

Zadarnice au fost toate sfor
ţările liberalilor, cari pe vremea 
„Ivulturkampfului« erau sprijinito
rii fervenţi ai cancelarului de fier.

Pentru sprijinul ce i*au dat 
lui Bismarck în lupta lui în po
triva partidului din centru al cato
licilor, le-a făcut mai multe hatâ
ruri în direcţia liberală, dar despre 
o remuneraţie pe seama deputaţi
lor nici când nu a voit să ştie.

cale prin păretele de zăpadă ce’ncunjură 
coliba.

Un adevărat copil rus pe un 
astfel de frig nu stă nici când după 
cuptor, ci vesel şi mulţămit iese afară, 
în aer liber. Dacă i se’nroşeşte nasul, 
şi dacă-i înţepenesc membrele, atunci 
câteva sărituri încoace şi încolo, îi dau 
corpului iarăş căldura de lipsă.

Un astfel de copil rus este şi 
Vanja Loljenov în etate de unsprezece 
ani. Lui îi place şi iarna în satul lui 
natal Staniţa (sat căzăcesc). Ce-i pasă 
lui de frig?! De astă dată e drept 
că iarna e mai grea ca într’alţi ani, 
între râurile Don şi Volga. Şi Staniţa 
Rasdorskaja adecă satul în care s’a 
născut Vanja, se află aşezat tocmai în 
mijlocul stepei acoperite cu zăpadă. Dar 
iarna poate să ţină înlănţuit chiar şi 
veselul părăiaş din sat, căci pe Vanja 
tot nu-1 poate ţinea închis în colibă. 
Vioi şi vesel, tocmai e gata de plecare, 
ca să’şi facă drumul lui obicinuit în fle
care zi.

Trei verste* departe de satul. în 
care s’a născut, se află o mină de căr
buni. Acolo, în adâncul întunecos al pă
mântului, lucră tatăl lui Vanja. Cât de 
mult se bucură el totdeauna, când în 
pauza dela amiazi poate să iasă afară 
din întunerecul, în care se află toată

* 1 viraţi *  1 km. fi #7 m

Bismarck a fost de părere, că lipsa 
oricărei remuneraţii e cel mai bun 
corectiv al sufragiului universal şi 
un mijloc de apărare în potriva 
reprezentanţilor claselor mai ser- 
mane, şi în linia primă a proleta
rilor organizaţi în partidul social- 
democrat.

Azi mai în toate statele a bi
ruit spirH ul democratic, [care pre
tinde ca să  li-se dea pu tin ţă  ş i  
celor să ra c i, ca să  ia  p a r te  activă  
la  afacerile publics ale ţă rii.

Până când învăţământul supe
rior era privilegiul celor bogaţi, mai 
avea o oarecare aparenţă de în
dreptăţire nisuinţa, ca nnmai fii 
din familii avute să poată intra Sn 
parlament, căci era presumpţia, că 
numai acestora le dă mâna ca să-şi 
câştige cunoştinţele şi rutina nea
părat de lipsă în vieaţa politică. 
Azi când s-a democratizat şi învă
ţământul superior, ar fi o patentă 
nedreptate faţă de orice om de 
talent dar sărac, dacă statul nu 
i-ar oferi putinţa, ca să se dedice 
cu totul carierei politice.

E drept apoi, că în schimb 
pentru remuneraţia ce-o dă statul, 
e în drep tă ţit să p re tin d ă  dela de
p u ta ţi un  in teres toi m a i m are, 
am  putea zice o devotare totală  
m u m ei politice, ce se desfăşoară  
în  parlam ent.

Aici am fi ajuns la punctul, 
în care se întâlneşte şi se conto
peşte întrebarea remuneraţiei de
putaţilor cu problema educaţiei po
litice a conducătorilor noştri din 
viitor.

In momentul când democraţia 
ungară se va întări într-atâta, în
cât sâ poată cuceri cu succes în 
însuşi parlamentul ţării toate ce- 
tăţuile feudalilor noştri, cel dintâi 
lucra va fi, că va pretinde pe 
seama deputaţilor ungari o astfel 
de remuneraţie, încât şi cei mai 
sărmani intelectuali intrând în par
lament să se poată devota cu tot 
sufletul şi afacerilor publice, scu
tiţi fiind de grijile şi nevoile vieţii 
de toate zilele.

Azi remuneraţia modestă ce-o 
capătă deputaţii, mai ales în urma 
scumpetei crescânde a anilor din

ziua. Cât de vesel e când, revede lu
mina zilei. Dar şi mai vesel este el, 
când află pe dragul lui copil la intrarea 
în mină. Intr-o oală, pe care a învălit-o 
mama în şervete, ca să nu îngheţe 
mâncarea ce se află în ea, Vanja aduce 
tatălui său prânzul, pe care tatăl îl mă
nâncă împreună cu fiul său, adăpostin- 
du-se în vreun colţ mai scutit de vânt 
şi de frig. Dacă se’întâmplă câte-odată 
să viscolească prea tare, atunci minerul 
reţine pe Vanja al său şi petrec noap
tea împreună în casa, ce se ţine de 
mină. De altfel Vanja se grăbeşte după 
oara prânzului să se întoarcă acasă, ca 
să-i aducă mamei salutări din partea 
tatălui său, până când soseşte el însuşi 
seara acasă şi sunt cu toţii la olaltă şi 
şed veseli lângă soba cea caldă.

Astăzi înainte de a pleca Vanja 
eu mâncare la tatăl său mama îi zice: 
»Vanja, bea încă un pic de cafea caldă, 
înainte de a pleca!«

Băiatul nu aşteaptă să fle îmbiat 
şi a doua oară, căci mâncarea caldă ştie 
el eă li face bine pe un frig atât de 
mare.

O! cum sclipeşte soarele pe câm
purile de zăpadă! Ceriul luceşte albas
tru luminos; zi mai frumoasă de iarnă 
nici că şi-ar putea închipui cineva. Cu 
toate acestea mama este astăzi mai îngri- 
jată ca de obieeiu, căci aerul e înţepător 
de rece. De aceea ea îl mai prinde odată

urmă, abia e de ajuns să acopere 
spesele de drum şi de întreţinere 
singur numai a deputatului.

Pentru provederea şi asigura
rea familiei, care trebue să o lase 
acasă în provincie, deputatul tre
bue să-r* eserciteze mai departe 
meseria de mai înainte. Trebue să 
continue a-şi bate capul cu procese, 
cu acte consistoriale sau cu bilan
ţuri, în loc să folosească tot tim
pul liber întru a-şi complecta cuno
ştinţele în toate direcţiile.

Dacă pe viitor şi în Ungaria 
vor fi remuneraţi deputaţii, şl dacă 
nu Intr-un mod aşa de princiar ca 
în Anglia, dar barem cu vre-o
15.000 coroane, ca de pildă în 
Francia, — nemai anunţând şi de 
celelalte favoruri, de cari se bu
cură deputaţii, cum e biletul de 
tren şi bufetul liber din parlament 
— putem spera că şi intelectualii 
noştrii mai săraci în bunuri pă
mânteşti, dar cu a tâ t mai bine 
provăzuţi cu bunătăţile cunoştin
ţelor, vor căpăta voe ca să se de
dice carierei politice, primind man
date de deputaţi pentru parlament.

Atunci apoi e deajuns un sin
gur ciclu parlamentar, pentru-ca 
un bărbat cu o serioasă pregătire 
de acasă, ridicat fiind peste miile 
mizerii ale vieţii de toate zilele, să  
devie o figură parla m en ta ră . Bi
neînţeles, dacă tot timpul liber îl 
foloseşte cuminte, studiind în bi
bliotecile parlamentului şi încun- 
j urând întrucât se poate ispititoa
rele distracţii ale unei capitale 
corupte.

De încheiere, cred că va fi 
bine să recapitulez în câteva şire 
concluziunile, la cari am ajuns 
asupra problemei educaţiei politice 
a clasei noastre culte:

A m  văzut, că lipsa  sim ţită  
în  bărbaţii cu p reg ă tir i ş i  puţină  
politică , cu gesturi de bărbaţi de 
s ta t, e o u rm are natu ra lă  ş i es- 
plicabilâ a  unor s tă r i politice de- 
solate ş i neprielnice, în  cari am  
trecut a tâ t în  deceniile d in  urm ă, 
cât ş i în  veacurile de urgie d in  
trecutul m a i îndepărtat.

Aceste lip su ri vor d ispare , în  
p a r te  de sine, în  u rm a unei evo-

de colţul surtucului şi-i zice: »Stai 
Vanja dragă; astăzi să te’mbraci cu ză- 
bunul meu cel vechiu, căptuşit cu vată!«

Zăbunul mamei căptuşit cu vată! 
Vanja de-o-camdată nu poate scoate 
un cuvânt din guriţa lui. Groaza îl a- 
muţise. Ceva mai târziu însă el zise 
cu teamă: »Dar mamă ce vor zice con- 
şcolarii mei când mă vor vedea?!«

«Ce să zică? Se vor obicinui şi 
cu aşa ceva!

«O, mamă, nu e frig de loc, nu 
mi-e frig! Mamă, în zăbunul L>-tale nici 
nu voi arăta că sunt un băieţel!»

Plin de teamă priveşte el mâne
cile cele largi împodobite cu ţorţori 
verzi şi plin de teamă se cugetă, că 
ele îi vor ajunge până la degete şi în
dreaptă spre mamă-sa o privire rugă
toare, ca să-i dea să’nţeleagă, că nu ar 
îmbrăca-o bucuros. Şi el are nădejde 
că dorinţa lui se împlineşte, căci mama 
iese din odaie fără să zică un cuvânt. 
Dar când reîntoarce, el se înspăi
mântă şi aiai tare. O, ce spaimă! Mama 
aduce cu sine şi cizmele de pâslă, cari 
îi schimbă cu totul înfăţişarea lui de om.

«Grăbeşte-te Vanja şi te îmbracă!» 
porunceşte aspru mama.

«Mamă, băeţii nu se vor mai pu
tea opri de râs, vor zice că sunt ca o 
babă bătrână!»

»Bine, atunei rămâi aiei. Ori te

lu ţiu n i lente d ar sigure , dela ca ri 
n u  ne pu tem  subtrage n ici noi 
E om ânii. Ş i îm bunătăţirea  aceasta  
va  fi cu a tâ t m a i sigură ş i  m a i 
pu tern ică , cu cât n i se vor des
chide m a i curând ş i  m a i larg i 
porţile  v a lid ită r ii noastre politice 
în  aceasta patrie.

A fa ră  de această cale n a tu 
ra lă  m a i sun t însă două m ijloace, 
să  le zicem m ai m ăestrite ş i m a i 
radicale, cu ajutorul cărora ne 
vom putea crea un pu tern ic  stat- 
m ajor de adevăraţi bărbaţi p o 
ntici.

P r im u l mijloc e, ca să  a s i
gurăm  ş i Înlesnim  tinerilor no
ş tr i m a i talen taţi ş i m a i de in i
mă cercetarea u n iversită ţilor m a ri  
ş i renum ite d in  F rancia, A nglia  
ş i G erm ania , de unde să  se în 
toarcă acasă tem einic p reg ă tiţi în  
singuraticele ştiin ţe politice, sau  
în  ştiin ţele în ru dite  cu ele.

Cel de-al doilea e apo i, c a s ă  
asigurăm  sau  să  eluptăm  p e  
seam a politic ian ilor n oştri de 
mâne o astfel de situaţie m ate
ria lă , care să  înlesnească ş i ce
lor să ra c i d in tre  noi îm brăţoşa- 
rea  carierei politice Câ 3 miel CÍ8- 
mări de Yieaţă, ia r  nu  ca până  
acum  d in  diletantism  superficial.

Iată problemele intelectualizârii 
politicei româneşti, privită în adevă
rata ei lumină.

Camera. Obstrucţia continuă. 
P artea  cea m a i m are  a  şed in ţei 
de e r i s’a  petrecut cu d iscu ţii a- 
su p ra  verificării procesului verbal 
ş i cu câteva vo rb ir i despre d ifer ite  
lucruri. A  vorbit contele B a tth yân i 
ş i  Kossuth. Acesta d in  u rm ă  a  re 
probat suspendarea constitu ţiei in  
Croaţia. Şedinţa s’a închis fă r ă  
să  ajungă la  d iscu ţie  nroiectul 
m ilita r.

Consilia ministerial. Eri, în 15 i. 
c. s’a ţinut In Viena un consi’iu minis- 
terirl comun, sub prezidenţia ministru
lui de războiu conte Berchtold. Guver
nai ungar a fost reprezentat prin con
tele Kbuen. S’a decis, ca delegaţiunile 
să se întrunească în 23 I. c. în Viena. 
Delegaţiunile vor prolonga provizorul

duci cu zăbunul şi cu cizmele de pâslă, 
ori nu-i duci tatălui tău de mâncare!»

Atunci Vanja cade pe gânduri. 
Trist priveşte el la zăbunul cel lung, 
căptuşit cu vată. Ce bucuros ar rămâ
nea el acasă! Dar se gândeşte la tatăl 
său, care ostenit de munca cea grea 
şi flămând, îl va aştepta la vremea 
prânzului cu nerăbdare.

«Scumpul meu Vanja» zice acum 
mama cu o voce mai blândă şi mai 
dulce, «fi curagios! Fâ-ţi datoria şi nu 
te îngriji de aceea ce vor zice conşco- 
larii tăi. Astăzi ai prilej să-i duci tată
lui tău, care-i atât de bun cu tine, un 
mic prinos1»

Atunci Vanja cuprinde cu mânu
ţele lui mici grumazul mamei sale. «Mă 
duc!» zice el vesel, şi îşi trage cizmele 
de pâslă; apoi cu faţa foarte serioasă 
şi hotărâtă îmbracă’ zăbunul mamei, 
căptuşit cu vată. După aceea pleacă şi 
iese în frigul cel mare al iernei, du
când în mână oala cu mâncare caldă.

Cu teamă priveşte Vanja în jurul 
său şi-şi grăbeşte pasul, pentruca să 
scape cât mai curând de ochii prietini
lor săi. Spre liniştea iui, el nu auzi nici 
un râset hohotind în urma lui.

Când Vanja ajunse apoi în mij
locul câmpului liber, simţi şi el, câ 
îmbrăcămintea cea caldă, pe care i-o 
dase cu de-a sila mama iui, îi ţinea 
atât da caid. Un vânt de ghiaţă începu
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de budget actual. Alte puncte de-ale 
ordinei de zi se vor fisa în un nou 
conzillu ministerial.

Khuen in audienţă. Contele Khuen 
a fost primit în audienţă la M* Sa, 
Duminecă diminaaţa. Audienţa a ţinut 
o oară. Khuen, după cum să anunţă 
oficios, a făcut raport M. Sale despre 
situaţie. Din altă parte se crede, că M. 
Sa i-ar fi dat ceva încredinţare conte- 
lui Khuen, privitoare la situaţia politică.

ci de dragul său propriu, va căuta 
Austria să-şi întoarcă odată simpatia 
şi înspre «die lieben Romănen», cari 
vor sluji atunci echilibrului monarhic 
ameninţat.

tFrin urmare, dacă principiul «prin 
noi înşine» este admisibil chiar ca 
dogmă în lupta noastră culturală, — în 
politică, el se reduce foarte mult, cu 
atât mai mult, cu cât creşte principiul 
de tramacţie, graţie căruia intr'un mo
ment dat prin alipire sau asociare poţi 
dobândi atâta, cât n'ai obţinut veacuri 
dearânduh.

In pragul unei none călcări de
lege. In un mic articolaş, publicat in 
n-rul de Paşti, am dat ştirea, că mi
nistrul învăţământului a luat măsuri, 
ca începând cu acest an şcolar toţi 
absolvenţii şcoaleior prinare şi de re 
petiţie să primească câte un atestat 
final etc. Ministrul a şi trimis formu
larele, dar aceste sunt contrare §-lui 7 
al art, de lege XLVI, din 1908, fiind 
făcute numai în limba maghiară, A- 
supra acestui fapt am atras atenţia 
Consistoarelor noastre.

«Tel. Horn.» reproducând articola
şul nostru, dă următoarea informaţie :

« Suntem  au toriza ţi a  decla
ra t că d in  p artea  consistorialul 
nostru  arhidiecezan s-au luat deja  
m ăsurile necesare, pen tru  a  fi 
respectată legea cu p r iv ir e  la  
Umba acestor atestate finale“.

Suntem veseli de aceasta, dar 
totodată întrebăm : Ce fac celelalte 
Consistoare ?

Pentrn fondul ziariştilor. Din pri
lejui sinoadelor eparhiale ale bisericii 
gr. ort. române se vor ţinea în Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş conferenţe publice, 
în folosul fundaţiunei pentru ajutora
rea ziariştilor români din Ungaria. Eri 
s’a ţinut prima conferenţă în Arad de 
d-1 îoan Lăpădat, directorul băncii de 
asigurare, la Caransebeş va vorbi d-1 
Dr. Valeriu Branisce, directorul »Dra
pelului«, iar la Sibiiu protopopul Seliş- 
tei d-1 Dr. loan Lupaş.

Deputat român în parlamentai oto
man. Din Salonic ni-se scrie, că docto
rul aromân Mişea a fost reales deputat 
in parlamentul otoman ca représentant 
al cercului Coriţa (Macedonia).

Pentrn ca să se ştie!
„Drapelul“ a lansat în mod 

academic-teoretic chestia: dacă dis
cutarea revisuirei programului par
tidului naţional român şi a inau- 
gur&rei unei tactice transacţioniste 
este oportună ori nu in momen
tele de faţă.

Ziarul nostru a publicat în 
Nr. 67 un articol care culmina in 
conclusiunea finală:

«In momentul când raliarea na
ţionalităţilor cu democraţia ungurească 
i-se va prezenta Vienei în lumina unui 
factor, de care te poţi răzima, în vede
rea întăririi şi menţinerei unităţii mo
narhiei, — oligarhii unguri şi concepţia 
lo rdedassă  va cădea jertfă principiului 
democratic, careva fi mai favorabil îm
părăţiei.

«Deci, nu de dragul mutrei noastre,

Intre o „transacţie“ cu Viena, 
aliată cu poporul Ungariei in con
tra  oligarhiei rassei maghiare, care 
stăpâneşte astăzi ţara şi tinde la 
distrugerea noastră naţională şi 
între „principiul de transacţie“ 
profesat de Ylaicu-Mangra et Co. 
este o deosebire cel puţin a tâ t de 
mare ca şi între organul nostru şi 
Intre „Deşteptarea“.

„Gazeta Transilvaniei“, cre
dincioasă trecutului său naţional ne
pătat şi intransigent stâ şi va sta 
totdeauna pe baza principială sta- 
torită de conferinţele naţionale şi 
pe basele tactice determinate din 
partea comitetului partidului na
ţional.

Ar fi de prisos constatarea a- 
cestui adevăr pe care profeţii — 
de dragul ciolanelor guvernului, —• 
de diferite calibre, ai „principiului 
de transacţie“ zilnic îl văd aplicat 
In coloanele noastre în contra lor. 
Dacă totuşi ţinem să’l constatăm, 
o facem numai spre a le lua con- 
deelor mercenarilor calomniatori 
posibilitatea de a pescui în tulbure.

De la sinodal arhidiecezan.
— Raport special. —

S ib iiu , 15 Aprilie n. 1912.
Şedinţa a doua s’a ţinut azi, Luni, 

în 2/15 Aprilie. Prezident I. P. S. Sa Ar
hiepiscopul şi Mitropolitul ioanMeţianu, 
notar de şedinţă Dr. Pavel Roşea. Şe
dinţa s-a deschis la orele 11. După ve
rificarea procesului verbal ai şedinţei 
de eri sinodul se ocupă cu verificările 
mandatelor deputaţilor.

Secţiunea primă (cercurile de ale
gere I—V) constituită sub prezidenţia 
domnului Parteniu Cosma, raportează 
prin referentul loan A. de Preda, că 
toate credenţionalele deputaţilor din cer
curile electorale Vi—X, au fost aflate 
îu bună regulă, deci propune verificarea 
lor, cu escepţiunea credeuţionalului de
putatului mirean Dr. Enea Papiu, care 
nu a fost presentat.

Deputatul sinodal Zevedeiu MurS- 
şianu comunică sinodului, că in câteva 
comuna din cercul electoral Ilia-Mură- 
şană actul de alegere nu a decurs în 
mod tocmai corect şi cere, ca sinodul 
să aducă hotărâre cu privire la cele în
tâmplate, pentruca să poată servi de ci- 
nosură în viitor.

Se decide: alegerea deputatului 
Dr. Enea Papiu, care nu şi-a prezentat 
Iacă credenţionalul, precum şi actele de 
alegere de deputaţi mireneşti din cer
cul electoral al Iliei-Mureşene se predau 
comisiunei verificatoare, care se va alege.

In numele secţiunei a doua, con
stituită sub presidenţia protopresbiteru- 
lui Romul Furduiu, raportează Dr. Ge- 
orge Proca. că actele de alegere din cer
curile electorale XI—XV se află toate

apoi să sufle cu putere, soarele nu 
peste mult fii întunecat de nori mari 
şi grei si până să bage el de seamă, în
cepi! să viscolească grozav. Vântul 
fluerâ şi urlâ, grămădind înaintea lui, 
într’un vârtej nebun, troiene mari de 
zăpadă. Băiatului îi vine să ameţească. 
Abia se mai poate ţinea pe picioare în 
jocul nebun al zăpezii învârtejite de
asupra şi dedesubtul lui. Nici odată 
până acuma nu-l ajunsese In câmpul 
liber o astfel de vijelie. Nici odată nu 
se luptase cu un astfel de viscol. Cu 
flecare moment par’că creştea puterea 
furtunii. Munţi de zăpadă se coboară 
pe pământ. Deja de mult nu mai vede 
Vanja drumul, pe care trebue să 
meargă, ci numai zăpada, care joacă şi 
scânteiază dinaintea ochilor săi. Tot cu 
mai mare greutate şi cu mai multă 
oboseală poate să înainteze. Zăpada e 
vârtoasă şi i se grămădeşte pe cizmele 
de pâslă, par’c’ar avea poveri grele le
gate de picioare, cari îl trag cu putere 
la pământ. Pe fruntea lui se văd acum 
sudori de teamă, pe când lnnoată mai 
departe cu osteneală prin zăpada cea 
adâncă. Dacă nu i-ar fi măcar zăbunul 
atât de lung, încât să-i îngreuneze fle
care pas! Şi totuşi numai zăbunul şi 
cizmele de pâslă îi scutesc membrele, 
pe cari şi le simte din ce în ce mai 
ţapene.

Nesfârşit de lung i se pare dru
mul lui Vanja. O, de-ar putea cât mai

curând să zărească mina! Din când în 
când troienele de zăpadă se mai liniş
tesc şi văzduhul ' se luminează câte 
puţin. Atunci băiatul pătruns de neli
nişte cercetează cu privirile depărtarea, 
dar nu poate vedea nimic altceva, decât 
zăpadă şi iarăş zăpadă.

Vanja e ostenit de moarte. Ce 
bucuros nu s’ar odihni el puţin! Dar 
pauza dela amiazi! Ea ţine numai o 
oară. Dacă Vanja soseşte după o oară 
la mină, atunci merge’n zadar şi bietul 
său tată e silit să rabde de foame 
ziua ’ntreagă. Nu, Vanja nu poate ză
bovi să se odihnească, el nu poate 
pierde nici o minută.

De-odată bietul băiat suspină a- 
dânc, strângându-i-se inima de teamă. 
Nu cumva se va fi abătut din drumul 
cel adevărat ? Doar nu se va fi rătăcit ?! 
De arborii, cari îi arătau ici-colo dru
mul, nici urmă nu se mai vede. Nici 
o casă, nici un zid, cât vede cu ochii!

Sărmanul Vanja! Acum vede el 
că s’a rătăcit. De unde să-i vie scăpa
rea pe câmpul de zăpadă întins şi pus
tiu, în mijlocul viforului aspru?

Dar noi avem un Dumnezeu, care 
ne-ajută, un stăpân al tuturora, care 
ne mântuieşte dela moarte!

(Sfârşitul în numărul viitor.)

în deplină regulă, proteste nu au intrat 
decât numai în contra alegerii de de
putaţi mireneşti din cercul electoral al 
Târnavei, deci propune verificarea tutu
ror deputaţilor din aceste cercuri, cu 
escepţia deputaţilor Oct. Goga şi Eugen 
Todoran, ale căror acte sunt a se preda 
comisiunei verificatoare.

Se decide în acest înţeles.
In numele secţiunei a treia, prasi- 

dată de P. C. Sa Protosincelul Dr. Eu- 
sebiu R. Roşea, raportează deputatul 
Dr. Vaier Moldovan, că toate credea ţio- 
nalele deputaţilor din cercurile electo
rale XVI—XX întrunesc recerinţele le
gale, deci propune verificarea deputaţi
lor aleşi.

Se primeşte.
In fine, secţiunea a patra, consti

tuită sub presidenţia -protopresbiterului 
Demetriu Moldovan, raportează prin re
ferentul Dr. Octavian Vasu, că actele 
de alegere din cercurile electorale I—V 
au fost aflate toate în bună regulă, deci 
se propune verificarea deputaţilor aleşi 
cu escepţiunea lui Dr. Aurel VI ad, care 
nu şi-a presentat încă credenţionalul, şi 
ale cărui acte sunt a se preda comisiu- 
nei verificătoare.

Sinodul decide in acest înţeles.
lnaltpreasfinţia Sa, Arhiepiscopul 

şi Mitropolitul loan Meţianu, constată, 
că sinodul poate proceda acum ia con
stituire, deci suspin de şedinţa pe câ
teva minute, pentru a se putea face 
combinările de lipsă cu privire la ale
gerea comisiunilor.

După redeschidere domnul depu
tat I. Â. Preda propune, iar sinodul 
alege :

Notari definitivi pe domnii: Lazar 
Triteanu, Mateiu Voileanu, Dr. loan 
Popp, Dr. George Proca, Dr. Pavel 
Roşea şi Eugeu Todoran.

In comisiunea verificătoare, pe 
domnii: Vasiie Duma, Romul Furduiu, 
Jovian Mureşianu, Dr. Gavril Buzura, 
Dr. Nicoiae Comşa, Dr, Val. Moldovan, 
Dr. Enea Papiu, Dr. loan Şencheă şi 
Dr. Octavian Vasu.

In  comisiunea organizatoare, pe 
domnii: Dr. liarion Puşcariu, Arhiman
drit, vicariu arhiepiscopesc, Dr. Eusebiu
R. Roşea, Protosincel, director semina- 
rial, Nicoiau lvan, Vasiie Almăşan, Par
teniu Cosma, Dr. lancu Meţianu, I. A. 
de Preda, Dr. Nicoiae Vecerdea şi Dr. 
Aurel Viad.

In  comisiunea bisericească, pe 
domnii: Sergiu Medeanu, Dr. Vasiie 
Saftu, Galacteon v Şagău, Dr. Nicoiau 
Bălan, Dr. Augustin Bodea, Dr. G**orge 
Măcelariu, Dr. Eugen Meţianu, Iosif Po
pescu şi Iosif Puşcariu.

In  comisiunea şcolară, pe domnii: 
Dr. loan Lupaş, Zevedeiu Murăşian, Dr. 
loan Strofa, Nicoiau Bogdan, Dr. Zosim 
Chirtop, Dr. Onişifor Ghibu, Octavian 
Goga, Virgil Oniţîu şi Victor Păcală.

in  comisiunea financiară, pe dom
nii: Nicoiau Borzea, Vasiie Datnian, Di- 
mitrie Moldovan, loachim Fulea, Dr. 
Vasiie Preda, Victor Tordăşianu, Dr. 
Oct. Vasu, Dr. Val. Moldovan şi iosif 
Popescu.

In  comisiunea petiţionară, pe 
domnii: Constantin Dimian, Vasiie 
Domşa, loan Hamsea, Dr. Ştefan Chi- 
riiovici, Dr. Petru Groza, Nicoiau Ma- 
crea, Dr. loan Marghitta, Dr. Nerva 
Oncu şi Dr. loan Papp.

Escelenţa Sa declară sinodul de 
constituit.

Actele intrate ia sinod se împart 
comisiunilor.

Concediul cerut de deputaţii si
nodali Virgil Oniţiu, Dr. G. Măcelariu, 
Dr. Zosim Chirtop, Dr. loan Popescu 
şi loachim Fulea se acoardă din partea 
sinodului.

Şedinţa proximă se anunţă pe 
Mercuri la orele 9 dimineaţa şi şe
dinţa se închide la orele 12 far& un 
sfert.

Raportor.

Sărbătorirea celor 16 din 
Oradea.

Bucureşti 2 Aprilie v. 1912.

Evenimentele recente politice 
din România, cari au culminat în 
numeroasele întruniri politice ţi
nute la Bucureşti, au avut de ur
mare ca meetingul proiectat pen
tru sărbătorirea seminariştilor noş
tri eliminaţi din seminarul maghiar 
gr. cat. Orădan, să se ţină deabea 
eri, Duminecă. Cu toate amânările 
Insă interesul faţă de acest mee- 
ting n-a scăzut. Meetingul de eri 
a fost u frumoasă dovadă despre 
dragostea şi interesul, ce-1 mani
festă cetăţenii capitalei regatului 
liber faţă de bucuriile şi suferinţele 
fraţilor lor de sub oblăduirea un
gurească. Intre sutele de manifes
tanţi s’a remarcat cu deosebire 
numărul impozant al societăţilor 
meseriaşilor bucureşteni şi un nu
măr mare de supuşi austro-ungari.

La orele 9 jum. dimineaţa cetă
ţenii Capitalei şi membrii mai multor 
societăţi de meseriaşi s’au întrunit în 
grădina Cismigiu, unde formând un 
impozant cortegiu în frunte cu muzica 
şi sub conducerea d-iui D. Butculescu 
au parcurs bulevardul Elisabeta, calea 
Victoriei şi str. Carol, mergând apoi la 
biserica Sf. Gheorghe-Nou, unde mese
riaşii şi cei de faţă au asistat la ofici- 
area serviciului religios.

După oficiarea serviciului religios 
pentru pomenirea seminariştilor români, 
d D. Butculescu, iniţiatorul meetinguiui, 
a rostit o caldă cuvântare, in care a 
arătat rostul Întrunirii.

D. maior lanculescu a făcut o eloc
ventă paralelă între soartea tristă a 
Românilor din Ardeal şi Ungaria şi 
între toleranţa statului român faţă de 
toţi străinii, fie ei chiar unguri.

Marele nostru comerciant Tzeizu 
a arătat suferinţele românilor din Tran
silvania înainte şi după anul 1848 
iozistând cu deosebire asupra sistemului 
de persecuţiune din ziua de azi.

Dl Bcdamace din partea societăţei 
macedo române, a arătat că românii 
dela Pind îndură aceleaşi nedreptăţi ca 
şi românii din Ardeal. A apăra 
pe fraţii de peste hotare, este datoria 
noastră a tuturor, şi în deosebi a »Li- 
gei culturale.«

D. Ghimbdşanu secretarul comite
tului de iniţiativă, a dat citire tele
gramelor primite cum şi următoarei 
moţiuni:

„În tru n iţi a stă zi 1 Aprilie  
1912, la  biserica Sf. Gheorghe-Nou 
p en tru  sărbătorirea  eroilor d in  
Oradea M are ş i apărarea  limbei 
rom âneşti, trim item  salutul nostru  
frăţesc de dragoste ş i  îm bărbătare  
celor 16 sem in arişti rom âni, cari 
au  preferit să-şi d istru gă  cariera  
de cât să  renunţe la  Umba rom â
nească.

„In baza prin cip iu lu i naţio- 
n alită ţe i, votat în  anul 1893 , în  
conferinţa in terparlam en tară  de 
la  Bruxelles — hotărâm  ca d. D.
C. Butculescu , cu asentim entul o- 
pin iunei publice rom âneşti şi în  
baza drepturilor câştigate p r in  
acţiunea sa  în  conferinţa in terna
ţională pen tru  a rb itra j ş i  pace, ca 
preşedin te ă l grupu lu i parlam en 
ta r  rom ân  — să  ducă d in  nou  
această chestiune în  fa ţă  com isiu
n ei, a l căreia birou se găseşte la  
B erna.

„Asemenea d. C. Butculescu  
va inform a „Soc* etnografică in 
ternaţională „ ş i  nA lian ţa  ş tiin ţi
fică U niversală“, ambele cu sediul 
la  P a r is  — în  calitate de preşe
dinte a l secţiunei pen tru  R om ânia  
în  Orient.

„ Vom duce lupta cu convin
gere în  în tregul neam  românesc 
p en tru  apărarea lim bei noastre 
străm oşeşti

La orele 11 jum, a. m. cortegiul 
cu steagurile şi cu muzica, în frunte, 
intonând imnul naţional «Deşteaptă-te 
Române» a parcurs str. Lipscani, calea 
Victoriei şi bulevardul Academiei, o- 
prindu-se la statuia lui Mihai-Viteazu.

D. Butcuieseu luând cuvântul din 
nou, spune muiţimei că in numele bu
nilor români va depune o coroană de 
lauri Ia statuia marelui voeved Mihaiu 
Viteazu.

După depunerea coroanei au mai 
vorbit d-nii Enache de la Olt, D. Poli- 
hroni&de iar tipograful Rodina a citit
0 poezie patriotică scrisă cu această 
ocdziune.

D. Butculescu închee seria cuvân
tărilor, mulţumind celor cari au dat în
sufleţire meetinguiui de astăzi. Muzica 
intonează apoi «Hora Unirei», care este 
jucată în jurul statuei de manifestanţi.

Meetingul a luat sfârşit ia orele
1 d a. Cer.

Finis Hungariae!
— Al doilea articol al lui Moldovan 

Gergely. —

A apărut abia acum, în nrul de 
Duminecă al lui »Bud. Hirl.« al doilea 
articol al celebrului renegat Moldovân 
Gergely. N-a mai pus In frunte »Finis 
Hungariae«, cum am pus noi aci, ci nu
mai »Nouă generaţii, nouă devize«. A- 
ceste li supără pe trădătorul, îndeosebi 
nouăle devize, Intre cari este şi sufra
giul universal.

Moldovâny combate aceasta re
formă, culminând In declaraţia, că »Su* 
ferim de o sută de ori mai bucuros 
domnia asupra noastră a Andraşeştilor, 
a Tîszailor şi Hâdervârylor, decât a lor 
ande Buchinger sau Cicio-Pop. .<

Credem pe cuvânt aceasta măr

turisire a linguşitorului renegat, de
oarece ştim, că sistemul lui^Tisza-An- 
drâssy l-a pus pe Moldovâny şi tutti 
cuanţi în posturi nemeritate, drept răs
plată a vânzării de neam şi ei ştie, că 
un sistem de guvernământ â la Bu- 
chinger-Cicio-Pop ar alunga cu biciu 
de foc din cuiburile lor pe toţi ,parasi- 
ţii, cari se îmbuibă şi se^răsfaţă pe 
corpul nefericitei Ungarii...

Cred, că ne am înţeles, d-le Mol- 
dovânyi Gergelyi!

Şi acum să mergem mai departe.
Lingăul renegat începe cu atacul 

său contra nouălor devize cam de de
parte, de pe la 1848. Ci-că atunci grofii 
şi »kurta nemeşii« au eliberat >cu ma
rini mositate« pe iobagi.

»Şi cu toate aceste — continuă 
Moldovânyi eu o rară obrăznicie între 
oamenii culţi — întrebaţi naţionalită
ţile, d. e. pe Români, cS în realitate 
cui avem să mulţumim ştergerea iobă
gie! ? Răspunsul va fi unanim :

— Episcopului gr. or. român An- 
dreiu Şaguna 1

Moldovân croieşte minciuna acea
sta stupidă, ca să aibă prilej a tăbărî 
asupra memoriei marelui Arhiereu cu 
cuvinte murdare, nevrednice de un om 
cult, pe care noi, din condescendenţă 
faţă de publicul nostru cetitor, nu Ie 
putem reproduce.

După un astfel de calambur, re
negatul să plânge de uşurătatea, ou 
care s-a admis libertatea capitalului în 
Ungaria, urmarea căreia este, că au 
năpădit aici la noi kazarii perciunaţi, 
»cari în afară de capital, nu cunosc 
nici Dumnezeu, nici om, nici patrie...«

Aşa este, dar atunci pentru ce nu 
tăbăreşte Moldovân renegatul asupra 
acestora ? Pentru ce nu arată* că aceş
tia duc Ungaria la ruină? îşi are şi a- 
ceasta cauzele ei. Moldovân Gergely li 
cruţă, pentrucă de, aceşti cazari sunt 
patrioţi, adecă de aceeaş pdnură cu 
Moldovân Gergelyi. Şi'corb la corb — 
nu scoate ochii I

In ioc de a arăta şi înfiera pe a- 
devăraţii duşmani şi subminători ai 
Ungariei, el tăbăreşte asupra acelora, 
cari sunt prietinii sufragiului universal 
şi tooaiai din cauza aceasta îi declară , 
de cei mai periculoşi duşmani —■ ai 
Ungariei, 'i

Sunt de trei categorii aceşti oa- , 
meni: naţionalităţile, socialiştii şi — / 
Iusth cu partidul său.

— No ke tare minunat — vorba 
Săcuiuiui.

Moldovân trădătorul işi ia un aier 
sever şi cu un patos scârbos discipli
nează toate aceste grupuri de duşmani 
ai patriei. Naţionalităţile le dă gata cu 
răsuflata frază: elemente, cari gravi
tează in afară. Socialiştii sunt interna
ţionali şi voiesc să strice şi să dărâme 
totul. Iar Iusth cu partidul său sunt 
nişte rătăciţi, cari nu ştiu ce fac. »Ar
gumentele«, de cari se leagă renegatul, 
sunt tot de acelea cari le auzim şi le 
cetim prin ziarele aristocratice. Refre
nul este : Se prăpădeşte patria, pe când 
adevărul este, că : Se prăpădeşte şleahta 
feudală-nemeşească.

Elucrubaţiunile iui Moldovân Ger
gely nu sunt nouă, sunt tocite şl de 
aceea nu merită o discuţie serioasă şi 
mai lungă. i

Mai relevăm din ele un singur 
moment.

Moldovân lingăul îi ţine lui Iusth 
lecţii de patriotism şi se miră, că ace
sta nu ştie, că »Maghiarul, afară de 
regele, nu  are nici un prietin«.

Da aşa este, numai cât aserţiunea 
aceasta e necomplectă. Trebuia să zică : 
Maghiarul, nu are prietini pe nime, a- 
iară de regele şi de —• Moldovân Ger
gely.

Să-i dea Dumnezeu poporului ma
ghiar tot astfel de prietini, cum e a- 
cest Moldovân şi cei ce pornesc şi um
blă pe calea lu i: Mangra-Brote-Vlaicu,.. 
Aceştia de sigur 11 vor ferici!

—  m . —

Din România.
t  Petre Liciu.

Duminecă noaptea a închis ochii j 
pe vecie artistul de o considerabilă . 
Io are al Teatrului Naţ’onal din Bucu
reşti, şi îoflăcăratul naţionalist ro
mân Petre Liciu. Cauza morţii i-a pro
venit din o maladie de rinichi, ere l 
supusele la două operaţii. Intervenţiile 
chirurgicale i s-au făcut In sanatorui 
d-rului Oichovschi, unde Petre biela
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îşi făcea în ultimul timp convalescenta. 
Ivinduse Insă complicaţi) grave, or ce 
ajutor medical devenise zadarnic din 
preseara morţii. Petre Liciu Intrase în 
agonie, ca după câteva oare întreagă 
capi »ala să se cutremure la vestea:

A murit Liciu î
intre prietinii, martori oculari ai 

sfârşitului acestui gigant al scenei Tea
trului Naţional, a fost şi dl N. Iorga, pe 
care bolnavul îl chemase de cu zi, In 
mai multe rânduri. Despre ultimele 
momente ale artistului Petre L*ciu, In 
care a dispărut un bun român, valoros 
om şi cetăţean merituos, vom aduce 
amănunte.

*
Monument lu i Andrei Mureşianu. 

Dl p ro f. N . Iorga ş i  d l A l. Canta- 
cuzino, — după cum suntem  in 
formaţi — au  lu a t in iţia tiv a  ri- 
dicăriitunui m onum ent lu i A fidrei 
M ureşianuy la  B ucureşti.

■. *
Cruciata ramână. »Liga Patrioţi

lor Români din Bucureşti« publică un 
călduros apel, Drin care se propune in- 
flioţarea unei * Cruciate române«, socie
tate naţionalistă cu scopul de a se 
apăra credinţa şi biserica strămoşească

Pedeapsa păcătosului.
Fosta-i Arzén când ai fosL.. Fiasco pe 

toată linia. — Fugă ruşinoasă.

&tbiiu, 15 Aprilie 1912.
Este o veche lege a naturii, că 

omul păcătos, oricât de mult s-ar svâr- 
coli pentru a scăpa de pedeapsa bine
meritată, trebue să-şi ispăşească pă
catele, şi cu cât mai târziu, cu atât 
mai grozav, mai dureros...

Povestea lui Vlaiku Arzén e 
«curtă dar plină de învăţături, in vâ
nătoarea sa nebună după «ochiul dra
cului», după măriri vremelnice şi după 
«Fata morgana» înşelătoare, sfidând şi 
călcând în picioare cu un cinism înfri
coşat tot ce are uu om mai scump, 
mai bun şi mai sfânt — l-a ajuns Ne* 
meza răsbunătoare tocmai în oraşul, 
unde credea că pe vecie şi-a ridicat 
an\ piedestal mai puternic decât gra-
D/tuy,

^Deputaţii sinodali, întruniţi la Si- 
tófű, î ’-au dat o lecţie straşnică. N-a 
feti nevoie nloi de consfătuiri, nici de 
pregătiri de luptă şi nici de atacuri în 
plin sinod, — păcătosul s-a esecutat 
el însuşi, văzăndu-se izolat şi tratat, 
precum merita.

La prânzul festiv obicinuit, dat de 
L P. S. Sa Mitropolitul în ziua deschi
s e i  sinodului, la care in alţi ani pa
rtită in fruntea mesii, a fost şters din 
lista celor invitaţi.

In  şedinţa de azi a sinodului, in 
care s-au ales comisiile diverse, n a 
fost ales tn nici o comisie, ci sinodul 
ă trecut în tăcere la ordinea zilei peste 
numele lui, ca şi când n-ar fi existat 
niciodată, iar Duminecă spre seară, 
cuprins probabil de groază sau primind 
un sfat binevoitor, a părăsit pe furiş 
Sibiiul, luând proximul tren. Unde a 
plecat nu se ştie. Se presupune Insă, 
că s-a dus io braţele călugărului Man- 
gra, ca să afle mângâiere In aceste 
clipe crude ale sorţii răzbunătoare...

Dus să fie!

De pe Bistricioara.
— Un răspuns. —

Corbu, la 10 Aprilie c.
învăţătorul dela şcoala de stat 

din comuna politică Borszék Hollósarka, 
(rom. Bâci) filie a comunei bisericeşti 
Corbu, Földes Zoltán, şi-a permis ă  
scrie despre lucruri de aici în repeţite 
rânduri în coloanele ziarului »Budapesti 
Hírlap« mai mult de cât i-ar fi îngăduit 
bunăcuviinţa. In loc să fl făcut ceva 
ipor tn şeoaJă şi să fl stat de slujba şi 
chemarea iui de dascăl, a preferit să 
ample coloanele acelui ziar de câte 
rerzi şi uscate şi minciuni încornorate. 
Citez câteva pilde:

A spus Intre altele că locuitorii 
din comuna Corbu sunt toţi maghiari 
românizaţi, cari şi-au perdut orice con- 
ştiinţă, naţională, pe când e iapt con- 
itatat, că o mare parte din teritorul 
comunei Corbu şi Tuigheş a aparţinut

sub domnia Măriei Therezia principatu
lui Moldovei şi numai ulterior printr’uu 
coup d’état alui Iosif II. a ajuns sub 
titlul »revendikált havasok“ la Ungaria 
dându-se în posesiune regimentului de 
graniţă săcuiesc. S’a scris pe cât ştiu, 
despre acest lucru şi redacţiei lui »Búd. 
Hirl. dar ţi-ai găsit-o să afli ospitalitate 
în coloanele foii imperialiste. Se spunea 
în răspuns şi aceea, că primii locuitori 
ai Corbului şi Tulgheşului, înainte de 
asta cu o sută şi mai bine de ani au 
fost tot români ca şi acuma. Oficiul de 
vamă nu era unde s«* află astăzi, ci 
mult mai îolăuntrul Ardealului pe mun
tele Pricika, cale cam de 15 klm. delà 
Gyergyó Szentmikiós spre meazănoapte 
Se ştie şi aceea, că locuitorii cei diatâi 
din comuna Corbu, vre-o 4 familii, lo
cuiau pe părăul Branei, iar cei dintâi 
din comuna Tuigheş vre-o 15—20 fa
milii pe părăul Marpotopului şi că erau 
oieri sau vânători şi prăsitori de vite 
atârnători de principatul Moldovei. Des
pre acest lucru, ştie istoria şi ştiu şi 
bătrânii noştri, Dacă d-t Földes Zoltán 
venea mai curând în satul Bâci — sau 
mai bine nu venea de loc, să mai în
curce treburile ■— putea să-l înveţe 
Qrigore Huian, mort înainte cu 10 ani 
Ja vârsta de 132 aui, că starea faptică 
pe acelea vremuri era aievea cum am 
descris-o aci. Acesta este adevărul ! Şi 
mai putem adăuga, că înşişi ungurii, 
respective grăniţerii, au încurajat colo
nizarea românilor, dtipăce s’a fixat fron
tiera definitiv. »

Atunci erau bineveniţi pentrucâ 
locurile p’tíci erau sterpe şi pustii şi a 
lor e meritul că s’au făcut cultivabiie, 
accesibile culturii. Acum drept răsplată 
d-t Zöldes ar fi bun bucuros ca aceştia 
să emigreze ori şi unde, chiar şi In 
ţara lui Ciulalongkorn, numai să nu 
turbure prin prezenţa lor visul Ű sale 
fino-ugoric sau panmaghi&r. Pentru 
D Sa şi numai prezenţa unul român 
parecă e semn de primejdie. 11 priud 
frigurile când ne vede, friguri spasmo
dice, cari îi scutură zdraven ş.’i rui
nează sănătatea preţioasă. D-ie Zoltán! 
cu minciuna poţi prânzi, dar uu şi cinâ. 
D-Voastră u’aţi avut în Corbu biserică 
nici când. Locuitorii de baştină, din 
darul lui D-zău, suntem noi.

Ş’a mai plâns d-1 Földes în arti- 
colii acelei foi, că în ce priveşte şcoala 
de stat, autorităţile comunaie îi făceau 
tel de fel de greutăţi şi şicane. Nu bă
gau în seamă înştiinţarea absenţiilor 
delà şcoala. Anunţau pe ascuns diferiţi 
indivizi, cari să-l inzulte şi atace, cu 
gândul, fireşte, să-i facă imposibilă exis
tenţa. Când am cetit acel articol în faţa 
persoanelor interesate, s-au umplut de 
legitimă indignare, d-ie F0ideş. Vina 
pentru puţinul sporiu în şcoală, c a- 
runci asupra altora. Părintele rom. cat. 
Bartalis. notarul Szentpáli, învăţătoriul 
dirigens Vadász Károly şi învăţătorul 
Ferencz József, cari au venit din Bor
szék anume să asiste la examen, In a. 
şcolar 1910/11. s’aü scandalizat de re
zultatul zero obţinut de D-Ta. Din 1909 
aşadarâ, D-Ta n’ai făcut altceva decât 
să întuneci băieţii noştri, iar părinţii 
s-au revoltat cu tot dreptul contra 
D-tale, care în foi vreai să scapi de 
respundere prin tangentă, abătând a- 
tenţiunea lumii într’aită parte. Chia** 
maghiarii te au fost părăsit in urmă şi 
au trimes copii lor la şcoala noastră 
confesională. Iar un funcţionar de fa
brică M klós, ş a trimes copila, cu toate 
că şcoala D-Tale era înaiatea nasului 
sâu, departe la György ó-Szentmiklós, 
ca nu cumva să i o prosteşti cu tocul. 
Când s’a deschis şcoala de stat în 1909 
U-Ta ai avut 56 elevi, iar şcoala noas
tră numai 46. In 1911/12 a> avut nu
mai 12, iar noi 63 elevi. Părinţii şi-au 
trimes copii parte ia şcoala noastră, 
parte ia cea din Borszék. Publice nu
mai d-i inspector şcoiastic raportul ce 
i i’a trimes părintele Bartalis şi se va 
vedea că d-ta eşti un individ cu care 
nu se plăteşte nici să stea omul de 
vorbă. Înşeli statui şi publicul cetitor 
maghiar cu apă rece.

Nu înzadar te-au permutat din 
Corbu în comuna Gyergyóremete.

Am cercat şi cercăm să susţinem 
cu toate puterile şcoala noastră română 
greco-catolică. Aceasta e adevărat. Apoi 
întrebăm : e păcat să-ţi aperi limba şi 
naţionalitatea ta?

Mă acuzi c’a şi fi zis, că cine mer
ge la şcoala de stat, acela să nu vină 
oici la biserică. Câte vorbe atâtea min
ciuni 1 Tocmai dimpotrivă. Am cercat 
şi voi cerca cu toate mijloacele, să 
strâng ca un păstor bun pe toţi la bi
serică, scutul neamului şi-a limbei noas
tre. Dar ciue să iaciesteze toate nebu
niile D-Tate. D-ta pentru noi Românii 
n’ai nici o vorbă bună. Aşa bunăoară 
casele noastre zici că sunt grajduri de 
vite.

Să mai stau de vorbă cu D-ta ?

Nu se plăteşte. Eşti un calomniator de 
cea mai pessimă specie, un rabiat.

loan Dobreanu. 
paroh rom. gr. cat.

Ş  T  1 R  I .
— 3 Aprilie 1912.

0 şedinţa publica. Din Sibiiu ni se 
scrie: Harnicii noştri pedagogi din se- 
minariul »Andreian« au aranjat Dumi
necă la oarele 5 p. m. o foarte reuşită 
şedinţă publică, la care a participat uu 
public ales, remarcându-se cu bucurie 
şi prezenţa mai multor deputaţi ai si
nodului arhidiecezan. Atât prezentarea 
tinerilor noştri pedagogi cât şi presta- 
ţiuniie lor (disertaţiuni şi coruri) ne au 
dat o frumoasă dovadă despre hărnicia, 
inteligenţa şi spiritul sănătos românesc, 
care dominează sufletele şi manifesta- 
ţiunile viitorilor apostoli ai luminării 
poporului nostru românesc. Disertaţiu- 
nea pedagogului (c. IV) G. Clinciu des
pre »Factorii educaţiei« şi novela »Din 
clipa morţii« a pedagogului (c. IV) N. 
Olteanu au fost lucrări bine reuşite, 
cari fac toată onoarea autorilor şi pro
fesorilor lor. Corurile dirigiate cu multă 
pricepere şi abilitate de un tânăr peda
gog, au scos la iveală voci souore, dis
ciplină severă şi esecutare pricepută, 
calităţi, cari se impun astăzi mai mult 
ca ori şi când viitorilor noştri dascăli. 
A plăcut mult cu deosebire »Doina« 
pentru solo de bariton şi cor de băr
baţi de T. Popovici, care la dorinţa 
asistenţei a fost bisată. De încheiere 
P. C. Sa Arhimandritul Dr. 11. Puşcariu 
a esp rimat mulţumiri publicului şi cu 
deosebire pedagogilor pentru prestaţiu- 
nile lor atât de alese. v.

0 opera a maestrului Caragiaie în
franţuzeşte* Din Bucureşti ni-se scrie : 
Tot mai multe din operele noastre li
terare încep a fi gustate de publicul 
francez. De curând a apărut în editura 
bibiiotecei franţuzeşti »Du Feu«, tradu
cerea în franţuzeşte a nuvelei lui Ca- 
ragiale: »Făclia de Paşti«. D l Adolphe 
Ciarnet, un bun cunoscător al iimbei şi 
culturii noastre, a fost acela, care prin 
traducerea acestei nuvele a maestrului 
Caragiaie, a dat publicului francez po
sibilitatea de a gusta şi această operă 
a literaturei noastre naţionale.

Nou advocat român- Din Budapesta
primim ştirea, că d-i Dr. 1. Ol. luga a 
făcut cu succes cenzura de advocat.

Sâihătăcie ia calea ferată Some-
ŞăDâ. Din Bistriţa ni-se scrie: înainte 
de sărbători, un atentat vandalic s’a 
întâmplat ia gara dm Bistriţă, atentat 
nu numai împotriva neamului nostru, 
dar care a terfelit şi uniforma şi cins
tea militară.

Dacă neamul nostru poate ierta 
ac°st odios fapt, armata trebue să ceară 
satisfacţie, ca să pună capăt ruşinei ce 
îndură bieţii noştri feciori chiar când 
poartă uniforma militară.

Sâmbătă la amiazi o ceată de 
vre-o 20 soldaţi, concediaţi de ştiutele 
sărbători la vetrele lor, aşteptau ia 
gara din Bistriţa plecarea trenului. Când 
s’a dat signalul de urcare în vagoane, 
feciorii noştri au dat să urce tn vago 
nul de clasa a Ill-a, tinde îşi aveau 
scoase biletele, dar călăuzul în termini 
duri îi opri şi îmbrânci, somându-i sâ 
urce în vagonul pentru, vite, fiind acela 
designat pentru soldaţi. Soldaţii, de 
sine înţeles, s’au scandalizat şi au reiu 
zat urcarea în vagonul pentru vite, iar 
când au mai încercat de-a se sui pe-a
Ill-a clasă, călăuzul între înjurături îi 
îmbrânci jos Trenul se puse în mişcare 
iar bieţii soldaţi râmaseră în gară. 
Unui mai isteţ însă s’a strecurat în va
gon, dar a oăţit râu, căci aflându-1 că
lăuzul, s’a aruncat ia el ca o fiară, îi 
înşfacă şi îi aruncă afară când trenul 
era în deplină viteză.

Noroc, că n’a ajuns între roate; 
dar e sigur, că fără rană nu a rămas

Nu ştim dacă forurile militare au 
cunoştinţă de această profanare a uni
formei şi a prestigiului Militar, dar ie 
este o sfântă daturinţă a cerceta căzui 
şi a aplica cuvenita răsplată sălbătăci
tului călăuz. — Cor.

Henri Brisson, preşedintele Came
rei franceze a încetat din vieaţâ Dumi
necă înainte de prânz. Decedatul se 
născuse în 1835. A jucat un mare rol 
politic in afacerile repubiicei. In timpul 
din urmă devenise preşrdintele inamo
vibil al Camei ei franceze, şi nici o can
didatură cât de serioasă la preşidenţie 
nu-i mai îngrijea. La alegerea noului 
preşedinte al repubiicei, care urma sâ 
se iacă în anul viitor, Brisson avea cele 
ir.ai multe şanse sa ajungă urmaşul iui 
Fallieres.

întunecimea de soare. Mâne Mier
curi tn 17 1. c. va avea locîntunecimea 
d j soare, despre care am amintit. Dacă 
vremea va fl favorabilă — ceea ce însă 
cerul înnorat de azi nu prea promite — 
vom putea admira acest fenomen al na
turii, care prin regiunile noastre va 
dura de la 12 ore 21 minute până la 2 
oare 56 minute p. m. după timpul me
diu european.

In aeroplan peste Oce nul Atlantic.
Aviatorul Beckmann — după cum se 
anunţă din Kdln — proiectează trece
rea Oceanului Atlantic cu aeroplanul. 
Punctul de plecare va fi Cap Dacostan 
dio vestul Spaniei. După calculaţiunile 
lui drumul de 4600 chilom., până la 
ţărmul american Si va percurge în 37 
oare, făcând o singură etapă înîusulele 
Azore.

Asasinarea unui arhimilionar. Ar-
himilionarul George Marsh de 74 ani, 
cei mai popular şi mai mare mecenat 
din oraşul Lyon, stalul Massachusette, 
a fost găsit împuşcat pe şoseaua din 
apropierea oraşului. Poliţiea crede, că 
el a fost asasinat de o femeie, cu care 
avea mai înainte reiaţiuni. Se presu
pune, că ambii făceau o excursie în 
automobil. Pe drum femeia i-a asasinat 
cu revolverul, apoi l-a aruncat în drum 
din automobil.

Do groaza bandiţilor prefectura
poliţiei Parisului a dispus ca agenţii 
forţei publice să facă pe brigade exer
ciţii de tir cu revolverul. Măsura aceasta 
a fost luată pentru ca agenţii poliţie
neşti, puţin experimentaţi cu tirul până 
azi, să poată răspunde cu succes tn 
viitor bandiţilor parizieni, a căror în
drăzneală a pus pe gânduri toate cer
curile.

Rectificare In articolul priritor la 
Basarabia ca titlul „Dm păţaniile altora din 
ai noştri“ s’a strecorat o greşală, pe care o 
rectificăm: Dessetina este cu ceva mai mare 
decât un hectar —* 1,09 ha. şi are 2400 stin
geai patraţi.

Din Braşoi şi Ţara-Bârsei.
Dela excursioniştii noştri din 

Italia am primit azi următoarea tele
gramă :

Pompei 16 Aprilie. Toţi sănătoşi. 
Mâne plecăm spre casă. — Dr, Blaga.

Un steag unguresc ars. »Brassói 
Lapok« face mare caz din faptul, că în 
Mercurea Paştilor, când Junii noştri se 
aflau între pietrii, a fost ars un steag 
ungureşc, pe care l-au arborat nişte 
necunoscuţi pe vârful unei stânci. De 
sine înţeles, că după logica confraţilor 
noştri dela »Br. Lapok« steagul l-au 
putut pune pe foc numai Junii, dintre 
care doi inşi, pe baza fasiunilor unui 
pădurar şi a unei calfe maghiare, au 
fost ascultaţi de poliţie. Ambii Juni au 
negat faptul, iar poliţia a transpus ac
tele tribunalului. Mai bine ar face fo
rurile uoastre poliţieneşti să caute pe 
acei, cari prin arborarea steagului un
guresc au voit să provoace scandal la 
o serbare curat românească.

Comandant al brigăzii 31 de in
fanterie din Braşov va fl numit zilele 
aceste comandantul regim. 74 din Hei- 
chtmberg Anton Lanzinger.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s au mai făcut următoarele 
contribuiri: institutele de credit; »Ne
goţul« din Porumbac 10 cor., »Vene- 
ţiana« din Veneţia de jcs 40 cor., şi 
»Steaua« din Petrea rom. 10 cor. Dr. 
I. Garoiu adv. Braşov şi soţia in loc de 
cunună pe sicriul regretatului f  Dr. 
luliu cav. de Puşcariu 40 cor.

Primească martnimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţumite. — Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Litere, arte şi ştiinţe.
Din lumea stelelor.

— Locuitorii planetei Marte. —
Nu există un om cult, care să nu 

se intereseze, cel puţin dio când In când, 
despre ce au mai aflat astronomii cu 
privire la planeta Marte. Cu tot numele 
ei războinic, planeta aceasta e foarte 
simpatică şi astronomilor şi marelui pu
blic. Motivul e foarte simplu : Marte e 
una dintre planetele a cărei suprafaţă 
6 relativ mai bine cunoscută şi obser
vată cu lunete puternice, prezintă multe 
asemănări cu planeta Pământ. La polii 
planetei, iarna (când e iarnă pe Marte), 
se vede zăpadă, care se topeşte în pri
măvară. Sunt întinderi mari ce uneori 
sunt acoperite de un tel de pânze găl
bui... nori poate. Mai sunt apoi faimoa
sele canaluri, pe cari însă unii astronomi 
le contestă.

Pe observaţiuniie făcute s’au clădit 
cele mai fantastice ipoteze. Astfel, Lo-

wel, un amator astronom din America, po
sesor al unor puternice lunete,aseris vre-o 
trei mari volume, prin cari voeşte să con
vingă pe toţi, că, nu numai că există 
pe Marte o omenire, dar că aveno do
vezi că această omenire e mult mai îna
intată lo civilizaţie decât noi. Martienii 
au un trecut mult mai îndepărtat ca al 
nostru; planeta lor fiind mult mai bă
trână decât Pământul, a ajuns să-şi 
piardă aerul şi apa cum uu pământean 
îşi pierde spre bătrâneţe dinţii şi părul. 
Martienii în-ă ajunşi la uu îoait grad 
de civilizaţie, iuptă acum în contra le
gilor naturei. Ei nu vor să moară; ză
pada polilor, câud se topeşte, ei aduc 
apa resultată până spre ecuator. . .  Mij
locul? Au construit imense canale ce 
brăzdează planeta ca o reţea.

E drept că părerea lui Lowell e a- 
doptată de prea puţini astronomi, în 
schimb însă ea face deliciile celor, cari 
popularizează astronomia şi a marelui 
public, care e întotdeauna amator de 
«ştiri senzaţionale».

Era însă bine stabilit un fapt, a- 
cela că Marte e o planetă mai bătrână 
cu câteva milioane, sau zeci de milioane, 
de ani decât Pământul.

In vara şi toamna trecută, Marte 
apropiindu-se iar de Pământ, astronomii 
şi-au îndreptat iarăşi marile lor luneta 
ş< întreaga lor atenţiune spre discul 
portocaliu al acestei planete.

Sunt vre-o 10—12 astronomi, cari 
şi-au făcut o specialitate din studiul 
planetei Marte ş< printre ei e şi d. J. 
Comas Solă, directorul observatorului 
astronomic din Barcelona

Iată că acest astronom, publică în 
revista oficială a astronomilor, în As
tronomische Nachrichten, o ştire senza
ţională, aaume aceia, că după ultimele 
sale observaţiuni, reisese In mod lămu
rit că vecina noastră, nu numai că nu 
e mai în vârstă de^ât majest 'sul nos
tru Pământ, dar e chiar cu mult mai 
tânără. In prezent, Marte nu s’ar afla 
decât în acea epocă, când Pământul a- 
vea nenumăraţi vulcani, ce împroşcau 
cu foc şi cenuşe albastrul cerului. Ast
fel, norii gălbui ce se observă pe Marte 
şi cari uneori erau luaţi drept ceaţă, 
nu ar fi decât cenuşa şi materialele u- 
şoare aruncate de nenumăraţii vulcani 
ai planetei. Fapt curios e că această 1- 
poteză se potriveşte cu o teorie cosmo
gonică a colonelului Ligondds. Acesta 
susţine de multă vreme, că planetele 
s’au format treptat dinspre Soare spre 
periferia sistemului solar, iar nu con
trariu, după cum susţin mai toţi astro
nomii. Dacă ipoteza lui Comas Solă ar 
fi adevărată, cu toată părerea de rău, 
ar trebui să renunţăm la plăcerea de a 
ne închipui că Marte are locuitori.

Tocmai zilele acestea citeam o 
broşură tipărită în li < ba germană, la 
Zürich, autorul semnând Leouid von 
Stamati, ceiace ne-nr face să presupu
nem că autorul e un român. Bietul om, 
încredinţat cu totul de existenţa unei 
omeniri martiene, intrase în corespon
denţă cu locuitorii lui Marte. Să nu 
credeţi că d. Stamati face o glumă, nu, 
e perfect convins că a făcut până acum 
vre-o 6—6 călătorii pe Marte, cu aju
torul «energiei sufleteşti», ceva mai 
mult, (poate sunt indiscret), are şi o 
mică aventură amoroasă cu o . . .  Mar
ţiană. Ca să ne dovedească, nu existenţa 
aventurei amoroase, dar călătoriile sale 
pe planeta vecină, întrebuinţează vre-o 
două formule din astronomia sferică. A- 
proape mă convinsese, când iată că se 
dovedeşte că pe Marte nu există o o- 
menire. Mă întreb ce va face d. Sta
mati, când va auzi că planeta ce o vi
zitase nu era planeta M arte... căci de 
vizitele sale nu ne îodoim... Ce planetă 
o fl vizitat? Până în prezent nu ştim, 
dar e probabil că în sistemul solar e- 
xistă nenumărate planete locuite, pe 
cari astronomii nu le cunosc încă.

Victor Anestin.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Comp 

Redactor responzabil : 
loan Brotea.

Atelier fotografic artistic

B R A ŞO V ,
Strada Porţii 52

Telefon 443.

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . . şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 8-40.

NEUMANN
T A I L L E U R . Fiimteorul curţii

Fondat la 1845-

imp. regale şi cameriale.

V estm in te  pentru  dom ni, băeţi 

şi fete , ga ta  şi la com andă
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Policandre pentru gaz cu lumină Graetzin
cu preţuri originale aie fabricei şi bec veritabil graetzin, cu 
toate trebuincioasele părţi constitutive, schimbarea celor stabili

în pendente recomandă
r  176. 1-12.

T e 3s e l i i o . s  6z S t o t z
magazin, de sticlărie şi

.tSĂSV
U

g Extraordinar de important!
Am onoarea a face cunoscut Onor publie, că 
după ce am cum părat o cantitate mare de măr
furi în pârtie, sunt în poziţie, ca hainele mai 
jos notate, să le dau cu preţurile u rm ătoare:

I Costum croială americană, lână curată2 5 şi 28 c. 
I Pardesiu croială americ. lână curată 20 şi 30 c.
I Pardesiu croială americană lână cu

rată, pentru băeţi 16 şi 20 c.
I Costum pentrn copii deia 3 ani

până la 10 ani deia 5--I6 c.
1 Pardesiu pentru copii deia 3 ani

până la 10 ani deia 12-15 c.
I Pelerină pentru bărbaţi din păr de

cămilă 12-15 c.
Coloarea hainelor este modernă, ieftină- 

tatea ţi durabilitatea esclude oricare concurenţă.

Totodată cu onoa,*e aduc la cunoştinţa On dame, că 
mi-a sosit în cele mai moderne culori

Novităţi de primăvară şi vară
şi ad ecă : Raglane, Jachete, Costume, matineuri, jupoane şi 
bluze, în mare şi bogat asortiment.

Principiul meu iu despărţământul acesta este ser
viciu solid şi punctual.

Zace în interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 
trebuincioase deia mine până durează provizia. 

Rugându-mă de sprijinul preţios semnez
Cu toată stima

U Ê B Ê Ê M  ? •

p N u
S t r ’a  d  a  P o r ţ i i  Ufr« 5 1 .

scăpaţi  ocazia!
Pentru sărbătorile de Paşti, Rusali, sezonul de vară, 

a |V ă  aprovisiona cu haice de dame şi bărbaţi deia firma

F ra ţii  F ischer
B raşov ,5 Strada Porţii Nr. 51.

Se pot cumpăra cele mai frumoase, moderne parde-
siuri de dame d e i a .....................................14 coroane în sus.
Pardesiuri elegante de fetiţe . . .  10 „ » »
Pardesiu fin modern de bărbaţi Raglan 20 n w
Costume moderne . . . . . . .  18 }. „ „
Costume pentru băeţi . . . . . .  12 „ „ „
Costume pentru c o p i i ................................. 4 „

Atragem atenţia On. public asupra firmei.
166,8 -50.

@  S t r a d a  P o r ţ i i  Mr. 5 1 .  $

americ. de 
butaşi, dife
rite soiuri 
lifereazc

on gaaanţie, asortiment bogat ae tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Prima Pepinerie cu vite nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar : F . C A S F  ARK, 
Mediaş Nr. 17 (Ardeal)

C ereţi ea ta le g u l preţurilor»
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă din toate părţile ţărei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so

liditatea firmei de sus.

ASCHER I.
Braşov, Târgul inului Nr. 26.

1

J f s p i m r4—
Cumpăraţi

Aspirin veritabil 
tn tablete originale. 20 buc. 120 c.
Fiecare tabletă e imprimată cu cuvântul Aspirin.
Farbenfabriken Friedr. Bayer & Co. Elberfeld ; 

und Leverkusen b Mülheim a/ Rheim.

Stofe pentrn sesonul de primăvară şi Tară,
Produs propriu

pentru

C ostum e de bărbaţi
»i

C ostum e de dam e.
Msseutzre de elasa primă şi desen modera 

recomandă

Fabrieele de postav, modă şi împletitori 
TT7  ̂i <=n m  S c lx e r g r  CI©.

,A.To©:n.a,:rcLenn.te la,

„G-aseta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei“.

Otravă
pentru cloţaui

cu efect sigur şi contra şoarecilor 
de casă şi câmp, în pachete cu 
preţ de 1 , 2  şi 3 cor. ae capătă/ 
la 8t B66P, Braşov, Strada n es/ 
gră Nr. 16. Tot acolo ae vin^u«, 
şi unelte de dogărie. 175.3—$*.

1 - —  .........

Subsemnatul

p i c t o r  a c a d e m i c
absolvent al şcoalel de picturi din fim 
cureştl şi München, aduce la cunoştfcţi 
publică, că după o praxă de mai mulţ 
ani, tăcută în streioătate s’a stabilit îi 
oraşul Budapesta, VII, Horánazky-utcí 
5 şi este în plăcuta situaţie de a execut

t o t  fe lu l d e  picturi
icoane sfinte, icoane pentru sărutat ş 
pentru iconostas zugrăvit artistic etc 
precum ieonostasuri, altare, avomnuri 
iertovnice, tabernacule, troiţe şi luminări 
stătătoare etc. au ritu ri: în bronz, meta 
argint, alumínium şi în to t ce priveşti 
aeeistă branşă. — Primeşte lucrăriji 
aparate şî tn general şi orice repara 
turi Istorice. — La caz de trebuinţă 
pentru a lua în efeptuire lucrări ou! 
mari, rog a mă aviza prin o corespon
denţă. — La cerere se trimit schiţe fi 
informaţiuni. Cu stimă

CONSTANTIN PETRIDE,
pictor academic

Bidape&ta, VIII. Horánszkyi iţea 9-

A V I  Z .

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime c i  la magazinul meu de haine pentru bărbaţi, 
copil şi băeţi di» Târgul inului Nr. 83 (Palatul Czell) am înfiinţat şi

o secţie  de haine pentru fe tiţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confecţioaate din cele mni fine şi modeme stofe. In privinţa calităţii şi 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, câ mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

Haine de bărbaţi, băeţi şi copii
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacerea mea bunăvoinţei şi sprijinului On. public.

155,1—30

Cu toată stima
N. P. Godmann Succesor

Samuel  Lipot.
T â rg u l Inu lu i N r. 8 8  (pa la tu l Czell.)

TIPARUL fir O O R A F ilI  A- MUR.1ŞIANU : BRANXSCI A «O U F, BRAŞOV.


